

**MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI
JUDEȚUL ARGHEȘ****MINUTA**

ședinței Comisiei de dialog social Argeș
din data de 25.04.2023

În cadrul activităților de dialog social desfășurate de către Instituția Prefectului – Județul Argeș și partenerii sociali în conformitate cu prevederile Legii dialogului social nr.367/2022, în data de 25.04.2023, ora 11.00 a avut loc ședința Comisiei de dialog social Argeș.

Lucrările ședinței au fost conduse de către domnul subprefect Neculăescu Ciprian Mihail.

La ședință au participat reprezentanți ai Instituției Prefectului – Județul Argeș, ai Consiliului Județean Argeș, ai serviciilor deconcentrate și reprezentanții a patru dintre cele opt confederații/ federații sindicale și patronale membre ale Comisiei.

Domnul subprefect salută prezența membrilor comisiei anunțând ordinea de zi :

- 1.Proiectul noii legi a pensiilor.
- 2.Declarația D406 – raportare financiar-contabilă obligatorie pentru firme.
Prezintă : Direcția Generală a Finanțelor Publice Argeș
3. Diverse.

Domnul Dan Atanasiu anunță că din partea patronatelor, reprezentative la nivel național au rămas două confederații și anume Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România (C.N.I.P.M.M.R.) și Confederația Națională CONCORDIA, deoarece C.O.N.P.I.R.O.M. nu mai are reprezentativitate la nivel național.

Se dă citire punctului 1 de pe ordinea de zi.

Doamna Carmen Rădulescu – Casa de Pensii Argeș arată că nu s-a putut obține proiectul noii legi a pensiilor, care încă se discută la nivelul Ministerului Muncii și Solidarității Sociale ; se are în vedere reducerea inechităților din sistemul public de pensii, iar la momentul actual se face o evaluare a dosarelor de pensie astfel încât la sfârșitul perioadei toate dosarele de pensie vor fi în format electronic iar la momentul apariției legii să se poată face recalcularea.

Din sală se formulează întrebarea dacă s-a obținut de la Ministerul Muncii și Solidarității Sociale draftul proiectului Legii salarizării, solicitat acestui minister de către partenerii sociali înaintea ședinței Comisiei de Dialog Social din luna martie; proiectul solicitat nu a fost transmis partenerilor sociali, motiv pentru care se solicită revenirea către minister la solicitarea inițială a instituției prefectului, în vederea obținerii proiectului până la data ședinței C.D.S. din luna mai 2023. Sunt epuizate discuțiile pe acest subiect și se trece la punctul 2 de pe ordinea de zi.

Domnul subprefect Ciprian Mihai Neculăescu arată că a parcurs conținutului sintezei activității pe trim.I 2023 a Direcției Generale a Finanțelor Publice Argeș și o felicită pe doamna director Aurora Negru pentru activitatea desfășurată, invitând-o să prezinte punctul 2 de pe ordinea de zi.

Doamna Aurora Negru – director Direcția Generală a Finanțelor Publice Argeș arată că declarația D406 este o declarație în format electronic ; aceasta pune în evidență toate informațiile pe care o societate le stochează din punct de vedere financiar-contabil, servind ulterior controlului punctual și monitorizării parcursului economic al acesteia; D406 se transmite în format *xml* și, ca atare, mediul privat o transmite periodic, potrivit prevederilor Ordinului președintelui A.N.A.F. nr.1783 din 04.11.2021, ordin în care se află toate căile procedurale și de acolo există trimitere

către celelalte acte conexe de tipul celor relative la contravenții, excepțiile, precum și toată legătura acestei declarații cu legislația de bază – Codul de procedură fiscală și Codul fiscal.

D406 este o declarație electronică, astfel că trebuie ca agentul economic să aibă un program de contabilitate adaptat; se urmărește ca interacțiunea directă cu mediul privat să fie cât mai limitată, de exemplu când se face o analiză sau o sinteză a indicatorilor de risc fiscal care stau la baza acțiunilor de control ale A.N.A.F. și să se poată valorifica aceste informații care se regăsesc stocate la nivelul A.N.A.F. În urma valorificării acestor informații prin efectuarea de analize fiscale A.N.A.F. va interveni punctual, doar la acele societăți, fără să perturbe activitatea restului mediu privat, încurajând sistemul declarativ din proprie inițiativă.

Doamna Aurora Negru – director Direcția Generală a Finanțelor Publice Argeș informează că până la sfârșitul lunii iulie 2023 mediul economic privat trebuie să intre în legalitate totală cu această prevedere. În competența A.N.A.F. la nivel județean se află contribuabilii mici și mijlocii; în legătură cu depunerea acestei declarații există excepții în funcție de unele forme de organizare a societăților ca de exemplu persoanele fizice independente, asociațiile, instituțiile publice și altele asemenea, evidențiate în Ordinul președintelui A.N.A.F. nr.1783 din 04.11.2021, care nu trebuie să depună această declarație. Contribuabilii mijlocii, adică cei care existau și înainte de 31.12.2021, au obligația depunerii declarației D406 încă de la data de 01 ianuarie 2023, dacă nu și-au restrâns activitatea și au devenit contribuabili mici, situație în care data limită de depunere este 01 ianuarie 2025.

Potrivit legislației fiscale în vigoare, fiecare societate comercială trebuie să fie înrolată în spațiul virtual privat – SPV, iar acolo fiecare contribuabil vede cărei categorii îi aparține; în SPV se va regăsi atât termenul cât și obligativitatea de depunere a declarației care decurge din aceasta. În Ordinul președintelui ANAF sus-menționat sunt prevăzute perioade de grație în cazul nedepunerii la timp a declarației, inițial de 6 luni – adică până la 01 iulie, apoi sunt aplicabile prevederile Codului de procedură fiscală, nu funcționează legea prevenției, iar nedepunerea D406 nici până la acest nou termen reprezintă contravenție potrivit art.337¹ din Legea nr.207/2015.

În contextul aplicării prevederilor Codului de procedură fiscală se recomandă luarea în calcul a primului termen de depunere al D406, astfel că trebuie multă atenție deoarece eventualele corecții se fac cronologic și sistematic.

Domnul Ionuț Gheorghe, director al Casei de Asigurări de Sănătate Argeș intervine cu rugămintea ca aceste informații să fie diseminate și medicilor de familie cu ocazia ședinței din luna mai cu cei care activează la cabinetele medicale individuale, pentru a le veni în sprijin cu acordarea unei minime consultanțe.

Domnul Dan Atanasiu - Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România arată că legislația română în domeniul fiscal a fost "dată peste cap", prin apariția acestei declarații D406 SAF-T care, de fapt, pare că este doar în beneficiul Ministerului Finanțelor.

Doamna Aurora Negru – Direcția Generală a Finanțelor Publice Argeș răspunde că în cadrul cooperării înterinstituționale, Ministerul Finanțelor furnizează aceste informații diverselor instituții, chiar și petenților. Scopul acestei declarații este reducerea evaziunii fiscale.

Domnul Dan Atanasiu arată că la nivelul Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România opinia formată este aceea că, deși era stabilit prin lege cine trebuie să se supună obligației de a întocmi și depune aceste declarații, Ministerul Finanțelor obligă toate întreprinderile, inclusiv cele mici, cu excepțiile de rigoare, să depună declarația D406, fapt care face ca această lege să fie total inadecvată mai ales din perspectiva costurilor pe care le creează întreprinderilor. Cheltuiala generată se cifrează la cca.10 mii euro pentru o întreprindere mică iar alternativa modificării tipului de întreprindere în persoană fizică autorizată, măsură care ar exonera-o de obligația depunerii declarației D406, este greoaie și îndelungată. În plus, există suspiciunea că datele personale din această bază de date care se constituie la nivelul ANAF ar putea fi gestionată defectuos; doar șapte state dintre cele mai dezvoltate din Europa (Franța,

Austria, Polonia, Luxemburg, Portugalia, Italia, Norvegia) utilizează în sistemul fiscal această declarație D406.

Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România propune să nu se mai aplice această prevedere întreprinderilor mici, începând cu anul 2025. De asemenea, se propune ca o societate comercială înmatriculată într-o categorie, fie mare, fie mică, fie mijlocie, să nu mai fluctueze în trasabilitatea ei decât pe baza unor criterii stabilite, stricte, care să nu se mai modifice în timp.

Domnul Ionuț Gheorghe – director Casa de Asigurări de Sănătate spune că la nivelul pieței produselor farmaceutice din România această procedură există deja de 10 ani, tot ce este decontat prin Casă trebuie să aibă toate documentele oficiale, motiv pentru care nu consideră aplicarea acestei obligații ca fiind o mare problemă.

Se constată faptul că nu mai sunt discuții pe marginea acestui subiect și, fiind epuizat punctul 2 de pe ordinea de zi, se trece la punctul "Diverse".

Domnul Ionuț Gheorghe – director Casa de Asigurări de Sănătate insistă să se obțină de la ministerul de resort proiectul legii salarizării pentru a putea fi discutat în ședința viitoare a Comisiei de Dialog Social și pentru a se observa de abordare a salarizării în acest nou proiect de lege; pe baza concluziilor desprinse din analiza proiectului, conducerea Casei de Asigurări de Sănătate Argeș va putea comunica salariaților săi toate datele necesare luării, de către aceștia, a propriei decizii în legătură cu rămânerea, sau nu, ca salariați în cadrul aceleiași instituții bugetare sau plecarea în mediul privat; C.A.S. Argeș este o instituție cu volum mare de activitate și nivel ridicat de răspundere, care gestionează anual o sumă de cca 1mlrd euro justificabilă contabil la nivelul fiecărui cent. Domnia sa arată că se constată deja o lipsă de interes a persoanelor de a dori să lucreze în aceste instituții bugetare, iar un exemplu recent în acest sens îl constituie scoaterea la concurs a unui număr de 63 de locuri în cadrul C.A.S. București și prezentarea unui număr de doar 18 candidați.

Doamna Aurora Negru – director la Direcția Generală a Finanțelor Publice Argeș opinează că o cheltuială bugetară redusă cu salariile funcționarilor publici cu un maximum de eficiență, presupune un sistem de digitalizare mai dezvoltat; pentru a se putea desfășura eficient activitatea de control fiscal în tot județul Argeș, cu un număr de 6 inspectori, este necesar ca informația necesară să existe în sistem digital; în caz contrar, ar trebui angajați și ar trebui plătite salarii pentru 60 de inspectori, nu pentru 6, ca acum, demonstrându-se că scopul digitalizării este reducerea cheltuielilor în condiții de creștere a eficienței muncii. Atât în mediul public, cât și în cel privat este nevoie de inspectorii fiscali; de exemplu, sunt foarte multe persoane care solicită rambursări de accize sau de TVA iar dacă inspectorul fiscal nu realizează o analiză pertinentă, mediul privat nu beneficiază de acea restituire pentru că un computer, oricât de performant ar fi, nu își poate asuma acea restituire ci este nevoie de o analiză umană.

Domnul Viorel Ungureanu - Blocul Național Sindical apreciază și transmite felicitări pentru evoluția spectaculoasă a sistemului fiscal din România în ultimii 30 de ani.

Doamna Doina Fănică – Confederația Națională a Sindicatelor Libere din România „FRĂȚIA” arată că până la data de 31 martie 2023, potrivit P.N.R.R., trebuia întocmit draftul Legii salarizării, dar nu se cunoaște niciun rezultat al întocmirii proiectului acestei legi, întrucât Ministerul Sănătății nu l-a transmis, până la această dată, Ministerului Muncii și Solidarității Sociale în condițiile în care, până la sfârșitul lunii iunie, trebuie adoptat proiectul de lege. În mass-media a apărut, de curând, proiectul de ordonanță prin care se propune înghețarea salariilor bugetarilor, ceea ce plasează, de exemplu, personalul TESA din spitale la un salariu de 3500 lei lunar, pentru o activitate de responsabilitate maximă. Dacă se blochează procesul de ocupare a posturilor în domeniul sănătății, ce se întâmplă cu pacienții, vor fi programați peste luni de zile și, unii dintre dumnealor, nu vor mai ajunge la spital niciodată, sau merg în sistemul medical privat? Mulți dintre pacienți nu-și permit serviciile din unitățile medicale private... Cum se vor îndeplini de către

spitale indicatorii ceruți în vederea decontării de către Casa de Asigurări de Sănătate a serviciilor medicale câtă vreme, din lipsă de personal, pe anumite secții ale spitalelor nu se pot putea asigura linii de gardă din lipsă de medici? Așadar Confederația Națională a Sindicatelor Libere din România „FRĂȚIA” respinge categoric, atât în domeniul sănătății cât și în domeniul social proiectul de ordonanță sus-menționat.

Doamna Doina Fănică – Confederația Națională a Sindicatelor Libere din România „FRĂȚIA” completează spunând că cel mai mult deranjează faptul că s-a solicitat aplicarea integrală a legii salarizării, care nu s-a realizat până la acest moment, însă am văzut că a fost adoptată Legea nr.103 din 13 aprilie 2023 prin care se aplică coeficientul de ierarhizare prevăzut de Legea nr.153 numai la primari și viceprimari, statutându-se, astfel, o mare inechitate, câtă vreme se afirmă de către guvern că nu sunt bani. Ce explicație se poate da pentru această situație ?

Domnul subprefect Ciprian Mihai Neculăescu spune că echipa guvernamentală își dă toată silința pentru a găsi soluțiile favorabile corespunzătoare acestor situații.

Domnul Ionuț Gheorghe – director Casa de Asigurări de Sănătate anunță că vor avea loc ieșiri publice, pentru că reprezentanții C.A.S. au puncte de vedere care trebuie exprimate în legătură cu proiectul noii legi a salarizării, în sensul că sistemul actual de salarizare nu este echitabil pentru medici, de exemplu, care ar trebui remunerați în funcție de numărul de pacienți pe care îi tratează.

În absența altor precizări și luări de cuvânt, se propune ca dată a viitoarei ședințe a C.D.S. ziua de 23 mai 2023; domnul subprefect Ciprian Mihai Neculăescu declară închise lucrările ședinței Comisiei de dialog social din data de 25 aprilie 2023.

La ședință au fost convocați membrii Comisiei, conform Legii dialogului social nr.367/2022 și au participat următorii reprezentanți :

Din partea administrației

- Dl. Ciprian Mihai Neculăescu – subprefectul județului Argeș
- Dl. Ionel Voica – Secretar General - Consiliul Județean Argeș
- Dna.Aurora Negru – Direcția Generală a Finanțelor Publice Argeș
- Dna. Elena Diaconescu – A.J.P.I.S. Argeș
- Dna. Camelia Anghel – consilier juridic Inspectoratul Teritorial de Muncă
- Dna. Cotescu Cristina – consilier juridic A.J.O.F.M. Argeș
- Dna. Carmen Rădulescu – consilier Casa Județeană de Pensii Argeș
- Dl. Sebastian Florescu – inspector – Inspectoratul Școlar Județean Argeș
- Dl. Dr. Arsene Mihail – Direcția de Sănătate Publică Argeș
- Dl. Ionuț Gheorghe – director Casa de Asigurări de Sănătate Argeș

Din partea Confederațiilor/Federațiilor sindicale și patronale

- Dl. Ungureanu Viorel - Blocul Național Sindical
- Dna. Cecilia Marilena Tatia - Confederația Națională Sindicală „CARTEL ALFA”
- Dna. Doina Fănică – Confederația Națională a Sindicatelor Libere din România „FRĂȚIA”
- Dl. Dan Atanasiu - Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România

SUBPREFECT

CIPRIAN MIHAI NECULĂESCU